

建党百年庆祝活动有何亮点

——专家解读中共中央2021年首场新闻发布会

开展党史学习教育、举行庆祝大会、开展“七一勋章”评选颁授和全国“两优一先”评选表彰、举办大型主题展览、举办文艺演出……23日，中共中央举行新闻发布会，介绍中国共产党成立100周年庆祝活动有关情况。一系列形式多样、丰富多彩的庆祝活动精彩纷呈、亮点频现，记者就此采访专家进行了解读。

突出思想性，注重青少年学习教育

中宣部分管日常工作的副部长王晓晖在发布会上表示，将结合巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，在全体党员中开展党史学习教育并贯穿2021年全年。如何让广大党员干部在党史学习教育中入脑入心，防止流于形式？中央党校马克思主义学院院长张占斌认为，要把自学、互学、促学、督学的环节抓实，利用好“三会一课”、主题党日等形式开展交流研讨，互相启发，及时由专家进行辅导和引导，促进思想升华，同时开展好民主生活和组织生活会，自觉开展党性分析，让党史学习教育真正成为洗礼灵魂、纯洁党性的催化剂。

发布会上，王晓晖还表示，青少

年由于年龄和阅历的原因，对党史了解较少，在面向全社会的“四史”学习教育当中，要始终把青少年摆在非常重要的位置。

对此，北京外国语大学国际新闻与传播学院院长姜飞表示，引导青少年知史爱党、知史爱国，要以平等姿态与其交流互动，利用国风动漫、影视剧、短视频等深受“90后”“00后”“Z世代”喜爱的传播形式，不断探索做好教育、引导青年的新方法。

开展评选表彰，发挥榜样引领

发布会上，中组部副部长傅兴国介绍，今年党中央将首次评选颁授“七一勋章”，并在“七一”前为健在的、截至7月1日党龄达到50年、一贯表现良好的党员首次颁发“光荣在党50年”纪念章。

中央党校教授辛鸣表示，此举有助于树立标杆模范，让大家见贤思齐。“通过评选颁授‘七一勋章’，让道德品行高尚、作出过杰出贡献、建立卓越功勋的先进党员接受礼赞，在全社会起到激励、引领、示范作用的同时，极大增强广大党员的荣誉感、归属感、使命感。”

“这一举措充分体现党对老党员

的关怀，将他们视为党的宝贵财富。”张占斌说，老党员的优良作风，彰显了中国共产党人战胜各种风险挑战、取得一个又一个胜利的根本原因。这些老党员一以贯之的言行，就是最好的历史教材，就是党员先进性和纯洁性的样本。

强化实效，推动改善民生

记者在发布会上了解到，“着力改善民生”是此次活动的一大特点。从最困难的群体入手，从最突出的问题着眼，从最具体的事情抓起，把庆祝活动和推进改善民生结合起来，着力解决好同老百姓生活息息相关的民生问题，特别是抓好普惠性、基础性、兜底性的民生建设，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

张占斌表示，中国共产党人一路走来，靠的是一颗为民服务的初心。建党百年之际，将庆祝活动和解决群众急难愁盼相结合，具有重要意义。“把庆祝活动和推进改善民生相结合，一方面是提醒党员在回顾光荣历史的同时，要不忘初心、牢记使命；另一方面也告诫党员，庆祝建党百年和为群众办实事是一个不可分割的

有机整体。在实践中将这些结合起来，考验着每位共产党人的智慧和觉悟。”张占斌说。

以文化人，激发群众热情

记者从发布会获悉，今年将举办“不忘初心、牢记使命”大型主题展览和庆祝中国共产党成立100周年大型文艺演出，一大批红色题材的文艺精品力作即将问世，各类群众性文化活动正在筹办当中。

辛鸣说，这些庆祝活动的着眼点就是要通过丰富多彩的文化形式，更加形象化地把党的历史鲜活呈现在群众面前，在寓教于乐的过程中帮助人们更好学习历史，让更多人通过文艺作品来了解党史、接受教育。

“人民群众是文化的主体，要激发他们的参与热情，就需要让人民群众拥有实实在在的参与感、获得感。”姜飞表示，红色题材文艺精品、主题展览、红色旅游路线的推出，都能让群众对党的百年风华有更直观的感受、更感性的认识、更深刻的体会，进一步激发人民群众干事创业的积极性，凝聚起团结奋进的精神力量。

(新华社北京3月24日电)

中国共产党成立100周年庆祝活动标识发布

新华社北京3月24日电 中共中央宣传部今天公开发布中国共产党成立100周年庆祝活动标识。

活动标识由党徽、数字“100”“1921”“2021”和光芒线组成，生动展现中国共产党团结带领中国人民不忘初心、牢记使命、艰苦奋斗的百年光辉历程。数字“100”构成标识基本造型，“1”以100度仰角呈现，寓意以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民在前进道路上不断从胜利走向新的胜利。党徽位于标识左上方，寓意中国共产党在中国特色社会主义事业的领导核心地位，不断创造新的奇迹。56根光芒线将数字“100”连接成一个有机整体，展示中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，寓意奋进之光照耀中华大地，照亮未来之路。嵌入数字“1921”代表100年前中国共产党的创立，“2021”代表中国共产党团结带领中国人民实现第一个百年奋斗目标，开启第二个百年奋斗目标，两个圆形寓意党和国家事业犹如滚滚历史车轮，势不可挡，勇往直前。

活动标识可广泛用于各地区各部门庆祝中国共产党成立100周年活动环境布置和群众性主题宣传教育活动用品制作。



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

中国共产党成立100周年庆祝活动标识使用说明

此标识为中国共产党成立100周年庆祝活动的唯一指定标识。

一、使用范围

- 1.用于庆祝中国共产党成立100周年活动及其他有关活动。
- 2.用于庆祝活动环境布置和请柬、证件、须知、签到簿等用品的制作。
- 3.用于群众性主题教育活动的背景板、标牌、彩旗、遮阳伞、遮阳帽、手提袋、文化衫等的制作。
- 4.用于新闻报道专题专栏、专题网页和宣传品、宣传折页、宣传标语、

公益广告、招贴画等的制作。

二、使用要求

- 1.庆祝活动标识使用应当严肃、庄重，不得任意修改、变形或变色，不能因放大或缩小破坏标识的完整性。
- 2.庆祝活动标识不得用于商业广告、制作商标或其他任何商业性用途，不得用于私人庆典和吊唁活动。
- 3.以庆祝活动标识为元素制作的

用品，要与庆祝中国共产党成立100周年主题密切相关，不得乱用、滥用。

4.庆祝活动标识使用要结合实际、因地制宜而异，妥善把握与周边环境关系，注重整体效果，既要有利于营造浓厚社会氛围，也要注意不能破坏现有有人文自然景观，确保与城乡环境面貌相协调。

三、使用管理

- 1.庆祝活动标识所有权属于中共中央宣传部。

2.市场监督管理部门要做好庆祝活动标识的商标注册管理工作，防止标识被商业注册，要加强标识使用的市场监督和管理。

3.各地区各部门要对辖区内和主管主办的活动进行监督，对不按要求使用标识等问题及时采取针对性措施予以整治。

中共中央宣传部
2021年3月24日
(新华社北京3月24日电)

首届消博会来了!“逛会手册”请查收

一场“消费品的盛会”要来了!记者在国新办24日举行的新闻发布会上了解到，由商务部和海南省人民政府举办的首届中国国际消费品博览会将于5月7日至10日在海口市举行。

首届消博会筹备情况如何?举办期间将“上新”哪些好物?老百姓在会上购买的商品免税吗?记者为你整理了一份“逛会手册”，带你提前探秘首届消博会。

消博会“好逛”吗 哪些好物将“上新”

“首届消博会展馆总面积8万平方米，预计将成为亚太地区规模最大的精

品展。”海南省常务副省长沈丹阳说，其中国际展区6万平方米，分为时尚生活、珠宝首饰、高端食品保健品、旅居生活和综合服务五大专业展区，参展企业630家，参展品牌1165个;国内展区2万平方米，截至目前参展企业超800家，参展品牌超1000个。

沈丹阳介绍，展会期间还将举办一系列新品发布活动。目前已有上百款新品将在消博会上首发首秀，涵盖服饰箱包、美妆用品、食品饮料、珠宝首饰、游艇汽车等20余个品类。

商务部副部长王炳南表示，消博会聚焦“高、新、优、特”消费精品，着力引入更多满足人民美好生活需要、引领消费升级的国内外优质商品和服务，把举办展会与发展首发经济、促进旅游消费等有机结合，吸引更多“世界首发、中国首展、行业首秀”。

直播带货亮相 “买买买”更方便

首届消博会上，跨境电商、直播带

货等新业态新模式将扮演重要角色。

商务部消费促进司司长朱小良说，国内一些知名电商平台将作为专业采购商参会，帮助境外品牌更好开拓中国市场，一些国际电商平台将对国内消费精品，帮助加快开拓海外市场。一批有影响力的主播将在现场设立直播间，开展直播带货，相关活动信息届时将在消博会官网公布。

会上购买的商品免税吗

海南国际经济发展局局长韩圣健介绍，国家有关部门正在制定消博会展品免税政策，展期内一定数量、一定金额的境外展品可以享受免税进口和销售。

“消博会免税政策和海南离岛免税政策不同，不占用离岛免税的10万元额度。也就是说，岛外参加的观众除了在展馆内买国内精品和免税国外展品以外，还可以到海口、三亚离岛免税店购买10万元额度的产品，届时各个免税店都会开展丰富多样的打折促销活动。”韩圣健说。

沈丹阳介绍，为增强展会效应，海南正规划在海口建设全球消费精品中心项目，为国内外消费精品提供常年展示交易平台，满足全球消费精品企业和品牌参展交易需求。

疫情防控和服务保障 够“贴心”

“对于参展商和观众，总体原则是既要做到精准防控，又要方便快捷。”韩圣健说，通过境外空运或海运进入海南的展品都将经过消杀程序，此外，还将在展馆和酒店派驻疫情防控组和医疗保障组，做好疫情防控工作。

韩圣健表示，消博会期间将举办海口时尚之夜、国际啤酒节等系列活动。为实现展会期间购物便利，还将开设展馆至观澜湖、日月广场、美兰机场等免税店的公交专线，并策划消博会门票换取免税店抵扣券等优惠活动，全面提升参会人员旅游消费体验。

(新华社北京3月24日电)

党史学习教育官网正式上线

新华社北京3月24日电 由党史学习教育领导小组办公室指导，人民网·中国共产党新闻网承办的党史学习教育官网(http://dangshi.people.cn/)近日正式上线，官方微信公众号“党史学习教育”也同步推出。

党史学习教育官网、官方微信公众号聚焦党中央关于开展党史学习教育的重要精神和决策部署，展现党史学习教育进展情况和典型经验，及时反映党史学习教育的成效和影响和感人故事，引导广大党员群众学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，做到学党史、悟思想、办实事、开新局。

党史学习教育官网设置“权威发布”“互动交流”“党史资料”等20余个栏目，集部署、学习、互动、服务等功能于一体。官网开设“我为群众办实事”实践活动等栏目，官方微信公众号“党史学习教育”也同步推出。特别推出的融媒专区还将重点展示各类特色鲜明、形式丰富的党史学习教育融媒体产品，服务广大党员干部群众特别是青年群体学习党的历史、传承红色基因。

官方微信公众号着力打造随时、随地学习的移动平台，成为广大党员干部群众及时了解学习教育动态、党史权威资料查询、有效互动交流的好帮手。



中方承担的雅万高铁轨道板预制完成

3月24日，在位于印度尼西亚坎坎的雅万高铁轨道板场，一名工作人员从轨道板旁走过。

由中国电建集团水电七局承担的15390块CRTSIII型普通钢筋混凝土轨道板预制任务24日全部完成，为印度尼西亚雅万高铁全线轨道板铺设工作提供了有力保障。雅万高铁连接印尼首都雅加达和第四大城市万隆，全长约142公里，最高设计时速350公里。

新华社发

储蓄国债(电子式)有望“掌上”购买

新华社北京3月24日电 (记者 申毓 吴雨)记者24日从财政部了解到，财政部、人民银行日前联合印发通知称，将开展手机银行销售储蓄国债(电子式)试点，投资者有望在将来“掌上”购买储蓄国债(电子式)。

通知明确，参与试点的储蓄国债承销团成员通过手机银行渠道可办理储蓄国债(电子式)销售、个人债券二级托管账户开立、托管余额信息查询业务，不可办理提前兑付、质押贷款、非交易过户、资金清算账户变更等业务。

财政部会同人民银行根据试点工作需要，结合储蓄国债承销团成员以往储蓄国债工作情况、手机银行业务开展情况、客户结构、规模、地域等因素，按照国有大型商业

银行、股份制商业银行、城市商业银行和农村商业银行四类，分别选择储蓄国债承销团成员参与试点。

根据通知，符合以下条件的储蓄国债承销团成员，可申请报名参加试点工作：(一)开展个人手机银行业务5年以上；(二)报名前一年1月1日至报名日在办理储蓄国债(电子式)业务中未发生影响国债信誉的违规事件；(三)报名前一年1月1日至报名日个人手机银行业务没有重大安全事故记录。

通知称，发行期首日，试点成员储蓄国债(电子式)手机银行和网上银行销售额度合计不得超过发行通知中规定的限额。投资者通过手机银行办理储蓄国债(电子式)试点相关业务时，试点成员不得向投资者收费。

2021年第二批涉嫌非法社会组织名单公布

新华社北京3月24日电 (记者 高蕾 孙少龙)民政部24日公布了2021年第二批涉嫌非法社会组织名单。共10家涉嫌非法社会组织“上榜”。

这10家涉嫌非法社会组织为：中国产业发展促进会、中国绿色能源环保产业协会、老年健康运动福利协会、国际华人艺术家联谊会、中医药民间协会。

民政部提醒社会公众提高警惕，避免受骗上当。如发现上述组织的活动线索(如活动场所、负责人等)，可登录“中国社会组织政务服务平台”(www.chinanpo.gov.cn)“投诉举报”栏目进行投诉举报。



“熊猫专列”推出赏春线路

3月24日，“熊猫专列”推出以“漫行中国，开往春天的列车”为主题的赏春线路。

当日，全国首趟以大熊猫为主题的旅游列车“熊猫专列”在四川开行体验班次，3月28日将正式载客启程。

这趟“熊猫专列”由中国铁路成都局集团有限公司组织中车成都机车车辆有限公司打造，共有12辆编组，定员252席。“熊猫专列”由25G型绿皮车按照“移动星级酒店”标准改造而成，均为两人间或四人间的卧铺包间，全列覆盖5G无线网络，配备有独立卫生间、恒温淋浴、移动点歌和影音娱乐系统、餐酒吧和棋牌室。

据介绍，“熊猫专列”将以固定线路和定制线路相结合，串联起四川和周边省份的旅游景观，打造“交通+旅游”精品旅游列车模式。

新华社发